

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.^o 50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.^o 50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Graves peligros

No han tenido fuerza los últimos sucesos ocurridos en la vía pública de las ciudades más importantes, para distraer a las personas reflexivas del estudio de la elevación, cada día mayor, del cambio internacional, porque ya los daños del momento son dolorosísimos y los peligros del porvenir pueden ser de una gravedad suma, siendo mientras tanto incomprendible la estúpida indiferencia con que presencian lo que ocurre la casi totalidad de los españoles.

Recientemente el *Diario de Barcelona* ha publicado un artículo que, aunque influido en apreciaciones de gran seriedad, enseña cuánta es la preocupación de las pocas personas previsoras que estudian el vergonzoso decaimiento de nuestra moneda.

Los signos que acusan el haberse traspasado los límites prudentes de la circulación fiduciaria, cuales son la prima que gana el oro, la subida del cambio, la fuga del oro al extranjero y el alza general en el precio de las cosas; todos esos signos se perciben ya, con mayor ó menor relieve, en España.

Para remedio de estos males, el importante órgano de la capital de Cataluña propone la suspensión de la acuñación de la plata, que se restrinja la circulación fiduciaria, y que se establezca el pago en oro de los derechos de Aduanas, como se ha dispuesto en Italia.

No permitan nuestros hombres de gobierno—exclama—que se diga «que España es la última de las naciones de Europa, superior solo á esos negros de África, que tienen por moneda sartas de conchitas. No dé la razón á los que ya dicen que la América española empieza en los Pirineos. Esto sería mucho peor que la pérdida de las colonias, porque sin colonias puede una nación ser respetable y respetada; con una moneda depreciada, por no decir falsa, no lo será jamás.»

No es más templado ni menos expresivo otro artículo que á la cuestión consagra *La Esfera* en su último número.

«La equivocada creencia—dice—de que un gobierno ó un Estado puede á su antojo falsear las leyes monetarias, es lo que ha traído á España á la desdichada situación en que hoy se encuentra: camino otra vez del alza del cambio hasta el límite necesario para la exportación de la plata, y camino por consiguiente de la bancarrota.»

En vano será que los gobiernos se preocupen de proponer remedios á la crisis obrera y á la comercial; en vano también que impongan el máximo de tributos para equilibrar el presupuesto. Ni el obrero encontrará mayor bienestar por virtud de las leyes que no le proporcionan el salario que la vida en un país de carestía exagerada necesita para ser remunerador, ni la crisis del comercio se remediará, ni el sacrificio del contribuyente será útil para devolver al Estado el crédito perdido con una jerga serie de presupuestos en déficit y con otra no menos larga de dificultades financieras, cristalizadas periódicamente en quiebras más ó menos francas, llamadas arreglos de Deuda.

El alza del cambio en España, por haber sido transitorio su período más agudo, no ha producido todavía la desgraciada serie de efectos que en otros países se ha sentido. Hasta el presente, el primeramente advertido, limitase á la elevación de precios en ciertos artículos.

Un alza mayor del cambio, cosa que por seguro tenemos, de seguir así las cosas; la vuelta á los cambios de 50, 60 y aun más, que no solo no parece improbable, sino que es consecuencia obligada de una situación que por días empeora, plantea en España un problema algo más pavoroso, sin duda alguna, que el que pudiera derivarse de la agitación que estos días se ha observado en las calles de Madrid y de otras capitales.

País como el nuestro, que no produce lo suficiente para su consumo en

ninguno de los artículos de todos los que constituyen la base principal de la alimentación de un pueblo, llegó á exportar toda suerte de materias, no excluyendo ni la patata, exportará la patata, pese á todos los decretos y á todas las leyes que lo prohiban, y en cambio, no podrá importar ni lo más necesario para su subsistencia.

El salario se verá reducido entonces á la mínima expresión, y el problema social será planteado en toda su crudeza. Serán inútiles los tribunales mixtos de patronos y obreros, porque ni los primeros podrán duplicar ó triplicar el coste de producción, caso de que puedan mantener en pie las fábricas, ni los segundos encontrarán con ello suficientemente remunerado el trabajo. El ideal de los proteccionistas se habrá realizado: el cambio se habrá operado con el máximo de estímulo para que la exportación de todas las materias se verifique, no entrando en cambio nada por las fronteras; pero al lado de ese ideal habrarse realizado también la terrible quiebra de las empresas ferroviarias, cuyos convenios resultan nulos é imposibles de cumplir á la hora actual, no quedando al Estado otro medio que imponer el arreglo de la Deuda y la liquidación de su pasado, plagado de errores y de faltas á las inflexibles leyes de la ciencia económica.

Tenemos no muy lejano, para que haya sido olvidado, el ejemplo de Portugal, el de Grecia y de algunos países de la América del Sur. A los que parece exagerado el cuadro, y en su optimismo mortal lo consideran fantástico, pueden repasar la historia financiera de dichos países, y en ella podrán ver á dónde se llega por el camino que España sigue.

Con un arancel que mata toda relación internacional y con una moneda depreciada, hasta el extremo que marca la cifra del valor del papel sobre el extranjero, no es posible esperar otra cosa que el *krach* del Estado y de su crédito, pese á todos los aumentos de la recaudación y á todos los planes de nivelación, pues ellos solos, aun siendo factores importantes, no bastan por sí para restablecer la normalidad.

Los gobiernos no deben perder de vista, por otra parte, que en todo movimiento político cuando tiene raíces y no constituye una simple alharaca, palpita siempre un problema económico, y de éstos es de donde se han derivado casi siempre las grandes conmociones que los pueblos han experimentado.

Un régimen económico que tiene por base gravar á las clases menos pudientes con el máximo de impuestos, y un régimen monetario cifrado en la falsificación de la moneda, constituirán siempre el elemento principal de perturbación del orden.

Cuando el capital de fuera y de dentro vea próximo el peligro de un *krach*, contribuirán á agravar la situación, no bastando para remediar el pánico, discursos doctrinales, ni artículos de periódicos en los cuales se foque á rebato contra los malos patriotas, que cuidan de no perecer arruinados, y que, movidos por el instinto de conservación, acuden á salvar sus intereses situándose en el extranjero, ya que los legisladores y gobernantes españoles no quieren, ó no saben, preservar á la nación del camino de la ruina.»

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Los periódicos continúan, como es natural, prestando atención al desenlace que pueda tener la crisis ministerial, que ha de hacerse pública antes de que termine la presente semana.

El día anterior las impresiones relativas al desenvolvimiento inmediato del Sr. Sagasta eran tan unánimes salvo la opinión de *El Español* y de *La Época*, que parece que esta hipótesis no ofrecía ya duda; pero hoy ya no marcan los barómetros dirección tan firme, y no obstante lo que pueda ocurrir se advierte que en el campo conservador se hacen grandes trabajos para que vuelva el Sr. Silvela á la presidencia del Consejo, fundándose para ello en dos razones: 1.^o en que urge la aprobación del presupuesto y nada tiene más mérito que el Sr. Silvela en la mayoría; 2.^o en que conviene que al caer los conservadores caiga como jefe del Gobierno el que á la vez lo es del partido, pues de lo contrario, al surgir nuevos pretendientes á la jefatura, se correría el riesgo de la disolución del partido conservador.

En frente de estas consideraciones, militan las de los que sostienen que el Sr. Silvela no sacará el Presupuesto, suscitando, por el contrario, su presencia en el Gobierno graves dificultades.

El actual Gobierno cree también en la vuelta del Sr. Silvela, porque en *El Liberal* leemos esta noticia:

«El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada á los periodistas que, efectivamente, en el Consejo del miércoles se ultimarán todos los asuntos administra-

tivos pendientes de resolución y que el jueves se restablecerá la normalidad constitucional.

Añadió que, sin previo Consejo de ministros, el general Azcárraga entregará á la Reina la dimisión del Gabinete.

Por último, dijo el Sr. Ugarte que su impresión es que se encargará del poder el Sr. Silvela.»

También *El Imparcial*, refiriéndose á la misma información ó á otra de índole semejante, dice hoy:

«Un personaje adicto en cuerpo y alma al actual Gobierno, decía anoche, ocupándose de la solución de la crisis, que en su opinión la Reina volvería á llamar al señor Silvela, encargándole de formar gabinete.»

«Aparte—añadía—de otras muchas consideraciones, exista principalmente para que S. M. se incline á esa solución lógica, la de que hay que discutir antes de Julio los presupuestos, cosa que conviene al partido liberal, á fin de que en el otoño pueda subir al poder, preparar las elecciones y tener nuevas Cortes para la mayoría de edad del Rey.»

A pesar de esto, la verdad es que las complicaciones más ó menos previstas que pueden surgir son tantas, que nadie puede decir con firmeza lo que ocurrirá.

Pero es indudable que se ha producido un gran movimiento favorable al partido liberal.

Las consultas

Su supone que dadas las circunstancias la Reina consultará con los jefes de los partidos gubernamentales, con el actual presidente del Consejo y con los jefes de grupo, entre los que se cita á los señores duque de Tetuán, Romero Robledo, López Domínguez y Gamazo.

El jueves se cree que empezará el desenvolvimiento de la crisis, durando éste hasta el sábado.

LA MONARQUÍA INGLESA Y EL CATOLICISMO

Declaración real contra la religión católica

A continuación insertamos el texto del juramento que, en virtud de la ley que fija la sucesión á la corona (*Act of Settlement*), que data de hace dos siglos, tienen que prestar y suscribir los reyes de Inglaterra en el momento de subir al trono. Al cumplir ahora Eduardo VII el precepto constitucional, los lores católicos han dirigido al Lord Canciller una respetuosa protesta pidiendo que se modifique el texto de la llamada *Declaración contra la transubstanciación*, emitiendo los términos mortificantes para los católicos.

La respuesta del Lord Canciller á la protesta, que firmaban 30 lores católicos, fué que el rey no podría emitir palabra alguna de la declaración, siendo necesario para este que el Parlamento votase una ley. *El Times*, al relatar este incidente, reconoce la razón que asiste á los católicos para quejarse, y aconseja que se presente una ley en el sentido que éstos piden.

He aquí ahora el texto de la declaración que, al abrir el Parlamento, fué leída por Eduardo VII, ó mejor dicho, repetida por éste á medida que la iba diciendo el Lord Canciller, y que terminada la doble lectura (pues así el Monarca como el Canciller tenían cada uno delante una copia de la declaración, que era la que iban leyendo), el rey puso su firma en el ejemplar suyo, devolviéndoselo al Lord Canciller, que lo recibió de rodillas.

Esta declaración tiene que hacerse por el soberano, ó en la coronación ó en la apertura del Parlamento, según cual de estos dos actos se verifique primero.

Dice así: «En presencia de Dios, solemne y sinceramente profeso, testifico y declaro que creo que en el sacramento de la Eucaristía no hay transubstanciación alguna de los elementos de pan y vino en el cuerpo y sangre de Jesucristo en ó después de la consagración de los mismos por persona alguna, sea quien fuere; y que la invocación ó adoración de la Virgen María ó de cualquier otro santo y el Sacrificio de la misa como ahora se usan en la Iglesia de Roma son supersticiosos é idolátricos, y yo solemnemente, en presencia de Dios, profeso, testifico y declaro que hago esta declaración en todas y cada una de sus partes en el sentido llano y ordinario de las palabras que me han sido leídas tal como se entienden comunmente por los protestantes ingleses, sin ninguna evasiva, equivocación ó reserva mental, y sin contar con dispensa alguna que me haya sido concedida á este propósito por el Papa ó por cualquier otra autoridad ó persona, ó sin pensar que estoy perdonado ó puedo estarlo ante Dios ó los hombres, ó absuelto de esta declaración ó de cualquier parte de ella, aunque el Papa ó cualquier otra persona ó personas ó poder cualquiera me dispensase de la misma ó la anulase, ó declarase que era nula desde el principio.»

Se observó que el rey, siguiendo al Lord Canciller, leía en voz muy baja, de modo que sólo los que estaban á su lado podían oírle. Entre éstos se encontraba precisamente el duque de Norfolk, católico ferviente, que presidió hace poco una peregrinación á Roma, y que en el discurso que leyó ante el Papa, hizo votos por el restablecimiento del poder temporal.

Mientras leía el rey la declaración contra el catolicismo—observa *El Times*—el duque de Norfolk, que en su calidad de duque más antiguo de Inglaterra, tiene el privilegio de llevar durante la ceremo-

nia el *cap of maintenance*, ó sombrero de terciopelo y armiño, permaneció con la cabeza levantada y los ojos fijos en el público, no ocultando su disgusto.

LOS COCHEROS

Lo que dicen los cocheros

Contestan éstos á la carta del alcalde que ellos no han escogido la presente ocasión para ir á la resistencia, sino que ésta partió de la circular del señor delegado de carruajes, con motivo de los uniformes de los cocheros de punto, siendo el motivo principal de la huelga el hecho de que los patronos no han cumplido lo que ofrecieron y pactaron.

Añaden que en la presente ocasión los alquiladores de carruajes de lujo no han hecho más transacción que 25 céntimos para los lacayos, pero no así para los cocheros y mozos, á los cuales, según dicen, no les anima ningún espíritu de intransigencia.

Servicios interrumpidos

Del Casino y del Nuevo Club no circuló ayer ningún coche.

De la Peña sólo hubo cuatro.

Hoy sólo han circulado unos 30 coches de punto.

El presidente de la Sociedad de Cocheros

Al presidente de la Sociedad, Eulogio Sanz, que fué detenido anteanoche é incomunicado en las Prisiones Militares, se le trasladó ayer á la Cárcel Modelo.

Ocupa una celda de pago, y ayer ha sido muy visitado por sus compañeros.

Los tranvías

Dicen algunos periódicos que no será difícil que los empleados de los tranvías de Madrid se asocien de una manera resuelta y pública á la causa de los cocheros declarados en huelga.

EL SERVICIO DE MONTES

La *Gaceta* publica ayer un importante real decreto del ministerio de Agricultura, por el que se introducen varias reformas en la organización del servicio de montes, análogas á las recientemente hechas en los de minas y caminos, por lo cual solo daremos un ligero extracto de las mismas.

En sustitución de la Junta consultiva de montes se crea un Consejo forestal, constituido por siete ingenieros del cuerpo, á saber: un inspector general, presidente; tres inspectores generales, y tres ingenieros jefes, vocales.

Las vacantes que se produzcan en las plazas de vocales del Consejo forestal, se proveerán por el ministro, en virtud deterna formulada por el mismo Consejo.

El nombramiento de presidente se hará á libre elección del ministro entre los consejeros inspectores.

Para el buen orden y pronto despacho de los asuntos habrá tres negociados, que se llamarán del Personal y servicio ordinario, de Defensa de la propiedad forestal y de Ordenaciones y Repoblaciones.

Al frente del negociado del Personal y servicio ordinario habrá un ingeniero de las clases de inspectores ó jefes, que será jefe de la sección de Montes, y al de los otros dos, los ingenieros que el ministro designe.

Se crean 11 inspecciones: una de Ordenaciones, otra de Repoblaciones forestales é ictícolas, ocho para el servicio ordinario en la Península y una para el servicio de las Islas Canarias.

Los ingenieros del cuerpo de Montes hasta el grado de inspector general inclusive que estén en servicio activo serán jubilados el día que cumplan sesenta y cinco años; los consejeros el día que cumplan sesenta y siete, y el presidente del Consejo podrá ejercer este cargo hasta el día que cumpla setenta.

No podrán volver al servicio activo los ingenieros que hallándose fuera de él hayan cumplido sesenta y cinco años.

EL CARNAVAL EN LOS TEATROS

Escándalos y abusos

Durante las representaciones de las obras que se hacían anoche en todos los teatros, hubo la acostumbrada y tradicional lluvia de *confetti* y serpentinas.

En todos ellos reinó gran alegría y transcurrieron las respectivas representaciones sin incidentes desagradables, salvo en *Apolo*, donde los «morenos» de los palcos arrojaron con tanta furia los mencionados «proyectiles», que dieron lugar á un monumental escándalo, á causa del cual estuvo á punto de suspenderse la representación de la popular zarzuela *Agua, azúcares y aguardiente*, que se hacía en la tercera sección.

La señorita Bui recibió un golpe en la cara con una serpentina, arrojada desde un palco, que la produjo gran disgusto y bastante daño.

Los espectadores «formales» protestaron ruidosamente de esta agresión.

El teatro de la calle de Alcalá parecía una plaza de toros en martes de Carnaval.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El día 21 del actual saldrá para París S. A. la Infanta doña Eulalia.

Esta noche habrá baile de trajes en la embajada de Francia, y mañana, de nuevo y media á una, se ballará también en casa de la señora duquesa de Najera.

Ha contraído matrimonio en Madrid la señorita Cecilia Marichalar y Monreal, hermana de los vizcondes de Eza, con don Luis Ardanaz y Mariategui, y mañana se casará la señorita Dolores Pavia con el Sr. Amunátegui.

DESDE INGLATERRA

Apertura del Parlamento.—Ceremonia tradicional.—El Trono.—Los canadienses.—Los cables aéreos.

Sr. Director de EL CORREO.

Hacia ya cuarenta años que la ceremonia de la apertura del Parlamento no revestía la solemnidad y magnificencia con que se ha verificado esta tarde. Después del fallecimiento del príncipe Alberto, la reina Victoria asistió algunas veces en persona á la inauguración de las Cámaras; pero en esas ocasiones usaba los carruajes de media gala para trasladarse al palacio de Westminster, y el discurso de la Corona era leído por el presidente del Consejo de ministros. El rey Eduardo ha querido dar á su primera visita al Parlamento el brillo y esplendor de que se rodeaban sus antecesores en ocasiones semejantes, y el pueblo de Londres ha podido admirar una vez más el fausto y la ostentación que acompañan á esas exhibiciones del jefe del Estado.

El día, aunque muy frío, ha sido hermoso; y como el trayecto entre Buckingham Palace y el palacio de Westminster es relativamente corto, la aglomeración de gente en la carrera ha sido extraordinaria, sin que haya ocurrido ningún incidente desagradable.

El rey y la reina ocupaban el célebre «Coche del Estado», magnífico armatoste dorado, parecido al que usan nuestros reyes, aunque más adornado, que iba tirado por los famosos caballos hannoverianos, sin los cuales no hay función de gala posible. Los reyes fueron muy vitoreados.

Según los periódicos de esta tarde, la ceremonia en el interior del palacio del Parlamento ha sido brillantísima y con arreglo al ritual establecido. El rey Eduardo y la reina Alejandra entraron en el palacio por la puerta de la Torre Victoria, que sólo se abre cuando la apertura regia se verifica con la solemnidad que esta vez, y subieron al «robing room» donde el rey vistió el manto de armiño bordado de oro.

Se formó la comitiva, precedida de trompeteros, pajes, heraldos, etc., en la que los pares del reino, á quienes corresponde este honor, llevaban, sobre almohadones ceñidos, corona y demás atributos de la Monarquía y la espada del Estado, y atravesando las galerías llegaron á la Cámara de los Lores, donde se verificó siempre la apertura. Los lores estaban todos revestidos de sus grandes mantos de terciopelo rojo. Los miembros de la Cámara de los Comunes acudieron al llamamiento real para oír el discurso, y el rey leyó su *speech*, que conocerán ustedes ya por telegrama. Antes de la lectura prestó el rey juramento de fidelidad á la Constitución, y una vez cumplido el programa, se retiraron reyes, acompañamiento é invitados, y las Cámaras empezaron á funcionar, celebrando sesión inmediatamente.

Antes de la sesión regia, se verificó otra ceremonia tradicional que hoy resulta ridícula; pero en este país hay tal apego á las tradiciones, que muchas subsisten á pesar de que todo el mundo se burla de ellas. Esta á que me refiero, consiste en visitar las cuevas y otros lugares por el estilo del palacio del Parlamento, para cerciorarse de que no hay otra «conspiración de la pólvora». Aunque los «Yeomen de la guardia» saben muy bien que no van á encontrar en los sótanos barriles de pólvora ni conspiradores resueltos á volar con el edificio y los que hay dentro, verifican la visita con gran formalidad, llevando cada uno su linterna y escudriñando todos los rincones.

En la ceremonia de la apertura, la reina Alejandra ha ocupado el sillón en que se sentaba la reina Victoria, habiéndose constituido otro casi igual para el rey. Casábase que cuando Eduardo VII expresó su deseo de que la reina se sentara á su lado y bajo el mismo dosel, le contestaron los encargados de la organización de estas solemnidades que no había precedentes que pudieran adoptarse para satisfacer el deseo del rey.

«Pues bien—replicó Eduardo—que se haga lo que yo digo, y quedará establecido el precedente.»

Con este motivo, el trono de la Cámara de los Lores tendrá que modificarse, pues el dosel es demasiado pequeño para cubrir dos sillones.

Para la ceremonia de esta tarde se han adelantado los sillones, de manera que quedan fuera del dosel; pero la próxima vez que los soberanos asistan al palacio de Westminster, estrenarán un nuevo trono tan magnífico como el actual.

En la formación de esta tarde figuraban algunas tropas canadienses que acababan de llegar del Sur de África. El rey les deba visitar mañana, distribuyéndoles medallas conmemorativas de la guerra.

En Liverpool ocurrió hace días algo parecido á lo que ha pasado en Madrid con motivo de la rotura de los cables eléctricos.

Un ingeniero de Blackpool, llamado B. C. Quinn, ha inventado y construido un aparato para impedir las desgracias que pueden ocurrir con la rotura de los cables telefónicos. Se han hecho pruebas del invento ante personas peritas, y según dicen los periódicos, el éxito ha sido satisfactorio y completo.

Narrator.

Londres 14 de Febrero.

ESTUDIANTES ESPAÑOLES EN PORTUGAL

Porto 17.—Han llegado a esta capital los estudiantes de Santiago de Compostela. El recibimiento que se les ha hecho ha sido entusiasta.

En las calles había muchísima gente. Desde los balcones muchas señoras lanzaban flores.

De la multitud que se apinhaba en las calles para ver pasar a los estudiantes compostelanos, salían estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva Portugal!

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Derrota de Max Regis

París 17.—Ha terminado hoy la elección de un diputado en el oncenavo distrito de esta capital. Se han hecho manifestaciones diversas por los partidarios de los candidatos.

Un millar de manifestantes socialistas se reunió en la avenida Parmentier, dirigiéndose, cantando, a la plaza de Voltaire, gritando ¡viva Alemania!

Al pasar dicho grupo cerca del circo de invierno, otro grupo gritó: ¡Viva Max Regis!

Con dicho motivo vinieron ambos grupos a las manos, propinándose algunos oscurocosos.

Los manifestantes pasaron por delante de la redacción de la Libre Parole, en el boulevard, dando gritos contra Rochefort y Drumont, los cuales han apoyado a Max Regis.

Aunque aún no ha sido proclamado el resultado oficial del escrutinio, según las cifras que se conocen, ha sido derrotado Max Regis, resultando elegido M. Allemande por 4.255 votos contra 3.347.

El resultado es especialmente interesante esta vez, porque el triunfo de Max Regis hubiera significado el del partido nacionalista, capitaneado por Jules Lemaitre y François Coppée, los cuales fueron los verdaderos patrocinadores de la candidatura.

Realmente, esta elección ha supuesto la derrota en París del partido nacionalista, que había quedado victorioso en las últimas elecciones municipales.

Un naufragio.—24 ahogados

Londres 17.—Anuncian desde San Juan de Terranova que en la bahía de la Trinidad ha naufragado el vapor Lucerna, que conducía cargamento de carbón.

Todos los tripulantes, que eran 24, se han ahogado.

Tragedia espantosa

Londres 17.—Se han recibido esta madrugada nuevos telegramas de Victoria (Columbia británica).

En ellos se da cuenta de los progresos que hace el incendio en la mina de Cumberland.

Perdida toda esperanza de salvar a los 65 mineros que quedaron en las galerías, se ha decidido inundar la mina, a fin de atajar el fuego, reduciendo así la cantidad del estrago.

Ferrocarril entregado a los ingleses

Berlín 17.—El generalísimo Waldersée telegrafía de Pekin, fecha 15, que según el tratado firmado en este día, el ferrocarril de Chankalkman será entregado a los ingleses el día 29 del corriente.

La Emperatriz Federica mejora

Berlín 17.—La Emperatriz Federica está algo mejor.

Según dice persona fidedigna, padece un cáncer al hígado.

FRANCIA Y ESPAÑA

París 17.—Telegrafían de Perpignan que el concurso de músicas militares del 15.º cuerpo de ejército, ha sido un gran éxito.

Seguó al concurso la batalla de flores. Los músicos militares españoles fueron aclamados.

Diéronse durante largo rato vivas entusiastas a España y al ejército español.

La huelga de Gijón

Gijón 17 (9 noche).—Gobernador militar a ministro:

El coronel encargado del despacho ha suspendido el periódico socialista Aurora Social, por publicar el número sin llevarlo a la censura.

Reunidos hoy los patronos y comisiones de obreros de artes gráficas, acordaron resanudar los trabajos.

EL FRIO

En Madrid

Ayer se sintió también en Madrid bastante frío, si bien el viento fué menos fuerte y persistente que el día anterior.

La temperatura máxima no pasó ayer en Madrid de siete grados con dos décimas sobre cero, y la mínima llegó a nueve grados bajo cero.

Algunas cañerías del agua se han roto por la expansión del hielo, y son muchas las casas en las que hace dos días no pueden servirse del agua de los grifos, porque está congelada en los tubos y no sale.

En provincias

La temperatura máxima, a las nueve, fué de 14 grados en Sevilla; la mínima de 11 bajo cero en Avila, Soris y Teruel; 9 id. en Segovia, Salamanca y Burgos; 7 id. en Valladolid; 6 id. en Orense y Huesca; 5 id.

en Jaén; 4 id. en Badajoz y Barcelona; 2 id. en Córdoba y Santiago; uno id. en Granada, Murcia, Valencia, Alicante y Almería.

En Avila, el frio es tan intenso que, según dice una carta de aquella ciudad, el agua que se vierte en la calle queda al poco rato congelada.

En el extranjero

París 17.—Durante el día de ayer el frio ha continuado siendo muy intenso en Francia, incluso en las regiones del Mediodía, donde han caído grandes heladas.

En Perpignan el termómetro bajó hasta seis grados bajo cero y en esta capital a 11.

En Alsacia hace muchos años que no se recuerda un invierno tan rigoroso como el actual. Todos los ríos están helados y para el tráfico ha habido necesidad de apelear a los trineos.

El termómetro ha bajado allí a 14 grados bajo cero.—Fabra.

París 17.—Telegramas de Argelia dicen que hace un frio intensísimo y que han caído grandes nevadas.

Varios indígenas han muerto de congestiones producidas por el descenso de la temperatura.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

La Junta central ha dirigido la siguiente circular a los centros adheridos:

Muy señor mío: Redejado el reglamento y concluida la constitución de la Liga Marítima Española, y acreditada su necesidad con la presteza, la generalidad y el entusiasmo de las adhesiones, ha llegado la oportunidad de emprender la persecución de sus altos fines, y a ello está pronta la Junta central.

Aunque ella crea conocer, si no todas, las principales y más urgentes conveniencias generales de la vida marítima de la nación, ha reputado preferible comenzar su obra por un llamamiento a todas las inteligencias patrióticamente inspiradas y a todas las clases que experimentan las necesidades públicas, las cuales están interesadas en las cosas del mar y pueden emitir opiniones autorizadas, para aumentar así las probabilidades del acierto, y en todo caso, vigorizar la autoridad moral del apoyo que ha de prestar a las justas demandas.

Ha determinado, pues, abrir una información escrita, desde ahora hasta fines de Marzo próximo; e invita, por medio de esta circular, a todos los asociados a la Liga para que se sirvan indicar o exponer en la forma y con la extensión que cada cual prefiera cuanto estimen oportuno y útil para el fomento y auge de la España marítima.

La secretaria general de la Liga coleccionará ordenadamente cuantas observaciones, demandas, quejas o protestas se reciban hasta 31 de Marzo; y de esta exposición auténtica y plenaria del sentir de las clases asociadas, sacará la Junta central el cuestionario del Congreso que en Abril se convocará para el inmediato mes de Mayo; Congreso donde en pública controversia se ventilarán cualesquiera divergencias sobre los temas navales elegidos, por su más apremiante actividad ó su importancia, para ser objeto de las primeras deliberaciones de la Sociedad, y prevalecerán los acuerdos que han de servir a la Junta central de brújula para la dirección de sus ulteriores trabajos, fortalecida por la autenticidad y la amplitud notorias de la inspiración.

Para conseguirlo, rogamos a usted que no sólo por sí mismo contribuya con sus personales luces y advertencias a nutrir la solicitada información, sino que procure en el radio de su consejo y su influencia obtener igual cooperación de cuantas otras personas ó entidades puedan favorecer el designio patriótico que nos mueve.

Madrid 15 de Febrero de 1901.—En nombre de la Junta central: Antonio Maura.—Joaquín Sánchez de Toca.—Marqués de Comillas.—Fernando Carranza.—Eduardo de Aznar.—Eduardo Saavedra.—Marqués de Reinosa.

En las Navas del Marqués

Sanatorios para tísicos

Para conocer el terreno sobre que han de instalarse los Sanatorios cuya fundación proyecta el Sr. Ortega Morejón, fueron anteaer desde Madrid varias distinguidas personas, entre las que se contaban S. A. la Infanta doña Eulalia, los directores de Sanidad y Agricultura, el Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y otros señores.

Los expedicionarios, que fueron recibidos en las Navas al son de la Marcha Real, ejecutada por una orquesta de guitarras, visitaron el pueblo y el sitio donde se ha de construir el Sanatorio.

Según explicación que dió el Sr. Morejón, el proyecto es construir dos Sanatorios, uno de verano y otro para el invierno. El primero ocupará una hermosa pradera, rodeada por pinos y próxima a una abundante fuente de agua purísima. La altura es sobre el nivel del mar de unos 1.500 metros, y dista del pueblo unos dos kilómetros escasos. El Sanatorio de invierno tiene un emplazamiento ideal, a 1.250 metros sobre el mar y a 20 del sitio de parada del tren, resguardado de los vientos de la cúspide, guarecido de los aires del Norte y del Este por la montaña y rodeado por todas partes de pinos, que se extienden hasta gran distancia. No hay ninguna carretera ni camino que pueda producir polvo, ni tampoco ningún río ni tierra de regado que haga temer el paludismo.

Tres manantiales de agua pura brotan a 84 metros sobre el nivel del sitio indicado, lo cual permitirá la colocación de ascensores, aparatos para la luz eléctrica, etc.

Los expedicionarios regresaron a Madrid en el tren de las ocho de la noche.

La comparsa de Pontevedra

La comparsa que estubo la noche del sábado en casa de la señora de Pardo Bazán, la dirige D. Perfecto Feijóo, farmacéutico de Pontevedra e inteligente electionista de música popular en las cuatro provincias gallegas.

Le acompañan D. Victor Mercadillo, don Victor Sáiz Armesto, D. Carlos Castañeda, D. Román Romeu, D. Leoncio Núñez, D. Roque Calleja y otros, todos ellos literatos y personas de superior cultura.

Ayer en las máscaras tripularon con varias damas y caballeros gallegos la lancha zeitera que surcó el Retiro.

Por la mañana había avance de D. Perfecto Feijóo en el Ateneo un avance de la conferencia sobre aires populares de Galicia, que en aquella dócta Sociedad explicará una de estas noches.

Estado sanitario de Madrid

Durante la semana última los estados catarrales agudos, localizados principal-

mente en los órganos respiratorios, continuaron siendo frecuentes; asimismo han sido numerosos los casos de reumatismos agudos articulares y musculares y las exacerbaciones de los crónicos.

Los enfermos crónicos del aparato respiratorio han sufrido agravaciones considerables, y las erupciones cutáneas comienzan, en los sujetos predisuestos, a experimentar las exacerbaciones propias de la primavera médica.

Adhesiones y homenajes

Se ha reunido el partido liberal democrático de Alcoy para nombrar el Comité local.

Este ha quedado constituido bajo la presidencia honoraria de los Excmos. señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. José Canalejas Méndez, siendo presidente efectivo D. José Alíenza Egidio, y vicepresidentes D. Severo Pascual Sarriñana y D. Joaquín Pérez Jordá.

Varios caracterizados socialistas de Avila se han adherido al partido que dirige el Sr. Sagasta.

El Arzobispo de Zaragoza

Zaragoza 17.—Se ha procedido al empalmamiento del cadáver del Arzobispo.

La capilla ardiente se ha preparado en el salón de retratos, y el cadáver, vestido de pontifical y con las insignias arzobispales, ha sido colocado sobre el túmulo.

Durante la noche le velarán sus familiares y los seminaristas, y en las primeras horas de la mañana se dirán misas por el eterno reposo del ilustre finado.

El cadáver estará expuesto durante tres días, dándole guardia de honor las fuerzas de la guarnición.

Se espera a los Obispos sufragáneos que han de venir a las exequias.

Traslación de los restos de Verdi

Habiéndose ya promulgado la ley que autoriza el sepelio de Verdi y el de su segunda esposa (Josefina Strepponi) en la capilla del Asilo de músicos, el Comité organizador ha designado la ceremonia para el 27 de los corrientes, a la una de la tarde.

Todas las autoridades civiles y militares concurrirán al acto, así como también las delegaciones italianas y extranjeras que se contarán por centenares, y todos los cuerpos constituidos de la Lombardia.

En el cementerio Monumental, donde reposa provisionalmente Verdi, grandes cerros cantarán un aire de Nabucodonosor, en tanto que una banda municipal y otra militar ejecutarán marchas fúnebres.

El trayecto desde allí hasta el Asilo de Músicos es muy largo, y las bandas acompañarán el cortejo, cubriendo las tropas toda la carrera.

La entrega solemne de los féretros será hecha por el doctor Muzzi, sindaco de Milán, al presidente de la casa de los músicos, por acta notarial.

No se pronunciará ningún discurso. Así se habrá cumplido la última voluntad del maestro, al mismo tiempo que la del pueblo, desplegando en su inhumación definitiva toda la pompa que la modestia de aquél prohibió en sus funerales.

La riqueza de Francia

Con motivo de la reciente ley de la expulsión de congregaciones religiosas de Francia, Le Gaulois publica un estado de la riqueza del país y la parte que pertenece a las congregaciones.

Elébase la fortuna de Francia a 325.000 millones de francos, repartidos en la siguiente forma: 110.000 millones de inmuebles; 80.000 millones en valores mobiliarios, de los cuales 70.000 millones son valores franceses y 10.000 valores extranjeros.

Y por fin, en 25.000 millones en que se calcula todo lo que no constituye propiedad inmueble ni valores mobiliarios; es decir, máquinas, objetos de arte, piedras preciosas, etc.

En total, 225.000 millones. Algunos creen que las congregaciones expulsadas poseen más de 1.000 millones de francos.

CARTA DE PARÍS

Huelga de modistas.—Otras noticias.

La gran noticia del día, pero que causa más distracción que fastidio, es la huelga de modistas.

Los obreros especiales que confeccionan el traje llamado «hechura-sastre» (haute couture), se han declarado también en huelga, pero lo han hecho precisamente en los instantes en que son en mayor número los encargos, figurando entre ellos muchos de Inglaterra, por causa del luto nacional.

Los «sastres para señoras» reclaman la concesión de la famosa jornada de ocho horas, y un salario de 10 francos al día como minimum. Así, los que trabajan a destajo, que son los más hábiles, podrán ganarse fácilmente 30 francos por semana.

La mayor parte de los huelguistas son alemanes y húngaros; los patronos contestan a sus demandas, diciendo que, si persisten en ellas, serán substituidos por obreros franceses, algo menos prácticos en aquella clase de trabajo, y por modistas, y esto da lugar a incidentes lamentables, habiendo llegado la cuestión a revestir caracteres poco tranquilizadores.

En Francia la confección de vestidos ocupa 700.000 personas de ambos sexos; de éstas 400.000 se dedican exclusivamente a confeccionar trajes de señora.

En París, en 1850, había 153 modistas con establecimiento abierto; las que hoy existen ascienden a 1.950 y dan ocupación a 65.000 obreras. Los tres modistas más importantes de esta ciudad proporcionan trabajo a 2.500 mujeres, cuyos salarios suman anualmente 4.000.000.

Contribuye mucho al desarrollo formidable de esta industria el que a su vez han tenido el lujo y la coquetería; en este desarrollo el extranjero figura en una proporción aproximada de dos terceras partes.

Las mujeres estudiantes, las obreras y las empleadas han logrado que se habie mucho de ellas desde algún tiempo acá.

Todavía no ha terminado la huelga de las 500 que fabrican lámparas eléctricas en un grande establecimiento situado en las inmediaciones de París. En cuanto a las que se dedican al estudio de una carrera, hace poco inauguraron con un té, que ofrecieron a los periodistas, el local en que han instalado su asociación, en vista de que los estudiantes no han tenido la galantería de admitirlas en la suya.

Este palacio femenino lo forman tres pequeñas piezas, lindamente amuebladas, con arreglo al moderno estilo que está muy en boga: sillitas primorosas en las que no es

posible sentarse bien; mesas exquisitas en las que apenas se puede leer ni escribir; muebles tan complicados como incómodos; y en fin, todo lo mejor entre lo más raro.

Esas señoritas, que en gran parte son extranjeras, están contentísimas de hallarse en su casa.

Toca ahora a los niños ocupar nuestra atención.

Se está preparando, a fin de inaugurarla en la primavera próxima, una exposición a la que se dará el nombre de La infancia a través de las edades, y comprenderá cuanto revista interés para aquélla: el niño en la historia, en el hogar; el niño y la economía social.

La exhibición de que se trata estará bellamente dispuesta en el pequeño palacio de los Campos Eliseos, que es el legado más lindo de la grande Exposición.—X.

MARINA MILITAR

Escuela de aprendices marinos

Existía en el departamento del Ferrol una Escuela de aprendices marinos a bordo de la corbeta Villa de Bilbao, buque que aun cuando es el más antiguo de todos cuantos hoy existen, pues fué adquirido en Londres en 1845, se encuentra aún en buen estado.

En este centro de enseñanza, creado por el general Beranger, se recogían a los pobres desheredados de la fortuna que vagaban por las plazas, mayores de catorce años; se les educaba convenientemente, haciéndoles útil para la patria y la familia, y de ellos salían los cabos de mar y con tramos, después que adquirían la práctica necesaria a bordo de la corbeta Nautilus, en la que emprendían largos viajes.

Esto se obtenía gastando únicamente cinco mil pesetas anuales; pues bien, esta Escuela que tan reconocidos beneficios ha proporcionado ha sido suprimida por el Sr. Ramos Izquierdo, obedeciendo a un espíritu mal entendido de economías.

Esta medida ha producido disgusto en la Marina; pues va que desaparece una institución tan benéfica y que produce un gasto pequeño, en los mismos instantes en que se gasta una crecida suma en los talleres de artillería del arsenal de la Carraca, cuando no debía sostenerse más fábrica de Artillería que la de Trubia.

Manuel Baamonde y Ortega.

Ferrol 12 Febrero 1901.

LOS CRÍMENES DE AYER

En la plaza de San Ildefonso

Ayer se cometió un crimen en la calle de San Joaquín, esquina a la plaza de San Ildefonso.

Sebastián Candelas, ladrón de oficio, que hasta ayer precisamente estuvo cumpliendo condena, había tenido una amante llamada Victoria, verdulera de oficio, quien durante la prisión de éste, otorgó sus favores a Carlos Campillo Sánchez, joven albañil.

Sebastián, al salir ayer de la prisión, lo primero que hizo fué enterarse de la conducta de su amante, no faltando amigos cariñosos que le informaron de los devaneos de Victoria, inculcando en él sentimientos de venganza.

Encontró a su rival en la plaza de San Ildefonso, y después de algunas palabras se marchó a buscar un arma, regresando al poco rato, y sin provocación ninguna le asedió dos punaladas, una gravísima en el pecho y la otra en la pierna izquierda.

Inmediatamente echó a correr, siendo alcanzado y detenido por los guardias.

El juez de guardia, D. Juan Francisco Ruiz, se personó en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, a donde había sido trasladado el herido, el cual apenas pudo declarar por el estado grave en que se hallaba; pero pudo ayudar al esclarecimiento de los hechos, dando algunos informes sobre las causas origen del crimen.

El agresor, convicto y confeso, ha vuelto a ingresar en la cárcel.

En la calle de San Vicente

Otro sangriento suceso ocurrió anoche, poco después de las doce, en el piso tercero derecha de la casa n.º 39 de la calle de San Vicente, donde vive Gregoria Echániz Trigo, de cuarenta y un años, viuda y dueña de una casa de pupilas, con su amante, Juan Aparicio Isaura, sargento retirado de Marina, el cual, por su carácter excitable, tenía frecuentes reyertas con Gregoria.

Se reunieron a comer con los dos citados otro siete individuos, entre hombres y mujeres, y aunque por la mañana habían reñido los amantes, la comida se hizo alejando los ánimos, después que consumieron las gremates, y estando amistosamente todos conversando, Juan Aparicio se levantó de pronto y acometió con ímpetu, con una navaja barbera, a su amante, infringiéndole cuatro profundas heridas en la cara y una cuatro por donde se le clavó el arma en la mano derecha, al intentar defenderse de uno de los tajos que le dirigió. También sufrió otra herida en la mano en la que allí reunidos que quiso contener al criminal.

Inmediatamente el agresor se dió a la fuga, abandonando el arma con que llevó a cabo tan salvaje hazaña, habiéndose sido detenido en esta madrugada en el domicilio de un guardia municipal amigo suyo, donde se había escondido.

Gregoria Echániz fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, y el médico de guardia pronosticó de grave el estado de la Gregoria, la cual fué trasladada al hospital de la Princesa.

LA "GACETA",

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos nombrando gobernadores civiles de las provincias de Lérida y de Zaragoza a D. Eduardo Cañizares y a don José Martos O'Neale.

Real orden incluyendo a D. Eugenio Rodríguez y Ruiz de la Escalera en el escalafón de funcionarios activos de la presidencia del Consejo.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Aprobando la planta del personal del Cuerpo de Ingenieros de Montes.

Gobernación

Dictando reglas para la aplicación del real decreto de 7 del actual, por el que se concedió indulto a los prófugos y a los desertores.

Trasladando a los gobernadores civi-

les una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la que interesa se signifique a las Diputaciones provinciales la conveniencia de que doten de personal y material necesario a las juntas provinciales de Instrucción pública.

Agricultura

Real orden aprobando los Formularios de los proyectos de acopios de piedra para conservación y reparación de carrateras.

NOTICIAS

El Consejo de Estado

La Gaceta ha publicado un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros por el que se dispone que hasta tanto que el Consejo de Estado sea organizado definitivamente por virtud de una ley, podrá el Gobierno nombrar, cuando ocurriere una vacante de presidente de sección, con el carácter de consejero de Estado, persona comprendida en las categorías determinadas por las leyes para el desempeño de dicho cargo, con exclusión de la facultad concedida por el art. 7.º de la ley de 17 de Agosto de 1860, asignándole a la sección en que hubiere ocurrido la vacante.

Títulos vacantes

La Gaceta ha publicado dos avisos de la Dirección general de Contribuciones anunciando las vacantes de los títulos de conde de Mathian y conde del Castillo de Tajo.

Ha llamado soberanamente la atención el procedimiento de la casa propagandista del Estómago Artificial para llegar a dar a conocer y acreditar en todas partes tan preciado medicamento.—Han regalado completamente gratis, muestras de El Estómago Artificial a cuantos enfermos lo han solicitado, procedimiento que prueba la bondad del específico.

El Sr. Moret

El Sr. Moret ha salido con su señora e hijas para sus posesiones de la Vega (Ciudad Real), donde pasará unos días.

Senadores vitalicios

Con la muerte del Arzobispo de Zaragoza son tres las vacantes de senadores vitalicios que tiene que proveer el Gobierno por defunciones de los marqueses de Peñaflorida y Castrofuerte.

Almuerzo en Palacio

Ayer almorzaron en Palacio los Cardenales Sancha, Martín Herrera, Casañas y Cascajares, y también el Obispo de Sión. La Reina ha querido dar esa prueba de afecto y consideración a los prelados que concurrieron a la boda de la Princesa de Asturias.

El almuerzo se sirvió en el comedor No. 9. LICORERO, el mejor digestivo.

Un naufragio

En las costas del Ferrol naufragó ayer una lancha de pesca procedente de la Coruña y tripulada por ocho hombres. De éstos han perecido ahogados el patrón y un marinero.

Otros dos de los naufragos están en grave estado.

Denuncia

Ayer se presentó en la delegación de la Universidad D. Domingo Martínez Sánchez, dueño de la taberna establecida en la Corredera Alta, 12, denunciando que ha desaparecido el encargado de la misma, Manuel Fernández, el cual se ha llevado al marcharse 15 pellejos, los cuales contaban unas 114 arrobas de vino, y un mostreador de regal tallado, cuyo valor ascendió a 2.000 pesetas, dejando en lugar de este mostreador otro que valdrá, a lo sumo, 60 pesetas.

Se ha dado cuenta de la denuncia al Juzgado de instrucción de guardia. Se busca al fugitivo.

Centro de Instrucción Comercial

Mañana, según costumbre, se celebrará en este Centro un baile de sociedad en obsequio de los socios.

Según nuestras noticias, la fiesta será tan brillante como en anteriores años.

Párroco de Santa Bárbara

Ha sido nombrado párroco de la iglesia de Santa Bárbara de esta corte, el de la San Ildefonso D. Gabino Marqués, y para este puesto el párroco de Colmenar de Oreja.

Ha fallecido en Alcoy el notable paisajista D. Francisco Ciserbert, en plena juventud y cuando le sonaba un porvenir brillante.

Vacante de académico de la Lengua

La Real Academia Española anuncia que por fallecimiento del excelentísimo señor D. Ramón de Campoamor ha quedado vacante una plaza de número de dicha corporación.

Las personas que aspiren a obtener dicho cargo pueden pedirle en solicitud dirigida a la misma, ó ser propuestas por tres académicos de número.

EDICION DE LA NOCHE

OTRO MONUMENTO A COLON

Parece que el Gobierno ha decidido sea colocado en Madrid el monumento a Colón que debió colocarse en el Parque de la Habana. Es lástima que no haya quedado allí, siquiera como último y peregrino recuerdo del derecho de España a un pedazo de tierra americana, que hubiera sido la destinada a la gloria de Colón. No sabemos ni si se ha intentado el conseguirlo, atendiendo a que de la isla de Cuba, hayan venido, puesto que así lo ha querido la suerte aciaga, nuestras banderas y escudos, los retratos de nuestros reyes y los papeles de nuestra desdichada administración; pero nuestra historia allí, que es la del descubrimiento y colonización, simbolizado todo esto, que por ser historia no puede borrarse. En ese monumento, no debió venir nunca.

No es tiempo ya de discutir el hecho. Pero puesto que ese monumento se trae, por qué pretenda colocarse en Madrid, donde ya tiene Colón otro monumento? Los monumentos no son adornos de las ciudades, sino símbolos de las glorias de los pueblos, y por lo mismo hay hasta una razón estética para que no se repitan en dos palmas de terreno. Ese monumento en el Retiro, que es donde quieren colocarlo, perderá su significación y será un adorno. No basta que el sitio elegido para el emplazamiento esté ante el museo de Ultramar. Aquel monumento merece otra suerte.

España ha levantado un monumento a Colón en la capital de la Monarquía; otro en Palos, de cuyo puerto partió el intrépido navegante; otro en Barcelona, donde desembarcó con las preces de su descubrimiento, y ha dado digno albergue a los restos del gran genovés en la Catedral de Sevilla el emporio de nuestro comercio con las Indias. Solo una ciudad, cuyo nombre va unido al nombre de Colón, carece de monumento que perpetúe su memoria en ella. Esa ciudad es Valladolid, donde murió Colón el 21 de Mayo de 1506. Ningún sitio mejor para levantar ese monumento.

Murió Colón en Valladolid, olvidado, casi despreciado, de la nación que le debía un Nuevo Mundo. Aquel olvido acaso debe contarse como nuestro primer error en la política colonial que tan cara nos ha costado. Y pues ha sonado la hora de reparar nuestros errores ante la Historia, levantemos en Valladolid el monumento que debimos levantar en el Parque de la Habana al descubridor de América.

Esto respaldará a una idea. Lo que trata de hacer, no responde a nada.

Los africaners en el Cabo

París 18.—A juzgar por las noticias que se reciben del África del Sur, tal es el número de africaners que se han agregado a los boers, que la mayoría de los hombres que componen las partidas que pululan por la Colonia del Cabo, son antiguos súbditos ingleses.

En la Ciudad del Cabo continúa reinando gran alarma a causa de la peste bubónica, paralizándose el tráfico del puerto hasta el punto de que algunos vapores se niegan a tomar carga y pasajeros.—*Fabra.*

El Sr. Silvela y el «Figaro»

París 18.—Refiere hoy el «Figaro» que su corresponsal en Madrid celebró una conferencia con D. Francisco Silvela, quien le hizo algunas observaciones que se resumen así:

La agitación de estos últimos días, que ha carecido de importancia, ha terminado hoy.

La situación económica actual de España es, en todo lo que cabe, buena.

La crisis ministerial no ha de inspirar cuidado alguno, mayormente cuando los programas de los liberales y conservadores no difieren esencialmente entre sí, por no existir más que diferencia de matices.—*Fabra.*

PRETENDIENTE D. CARLOS y los condes de Caserta

París 18.—El periódico «Le Figaro» publica una carta del conde de Maille declarando que D. Carlos de Borbón y de Este no ha tenido relación alguna con el conde de Caserta desde que los dos hijos del último, el duque de Calabria y el príncipe don Carlos de Borbón y Borbón, entraron como alumnos en el colegio de Artillería de S. Góvina.—*Fabra.*

SEGUNDO DIA DE CARNAVAL

Hey han paseado por el Prado y Recoletos, pecoimas ó monos, las carrozas, coches y máscaras que ayer en el Parque.

Entre las carrozas nuevas, hemos visto una muy bonita figurando una góndola de la rosa y con una toldilla de gala cubierta de flores de bebés rosa.

De los coches nuevos, el más notable ha sido una jardinería cubierta de flores, en cuyo cuarto delantero iba una pareja a la antigua española, y en el de detrás una dueña.

De las máscaras las que más han gustado son una vestida de clavel rojo y otra de cacahita.

El premio del concurso de carrozas regionales le ha obtenido, como era de esperar, la de los gallegos, que ha sido la verdadera novedad de estos carnavales. El premio consistía en 1.500 pesetas.

FIRMA DE LA REINA

Los ministros de Gracia y Justicia y Estado han despachado hoy con S. M. la Reina.

El primero puso a la firma el decreto estableciendo el sistema antropométrico de Berillou para los establecimientos penitenciarios, y nombrando maestra de la Catedral de Málaga al canónigo de la misma Sr. Olmedo.

El marqués de Aguilar de Campo no llevó ningún decreto.

Fieras en la India

La última estadística anual del gobierno de la India consigna que han muerto 27 590 personas matadas por las fieras y las serpientes, 24 621 de tales desgracias se atribuyen a los reptiles, 899 a los tigres, 333 a los lobos, 323 a los leopardos y 300 a los cocodrilos y chacales.

El gobierno ha distribuido en 1900, 167 500 francos de premios por haber matado animales feroces y le fueron entregados 20 600 fieras y 100 000 serpientes.

El año pasado los tigres mataron 90 000 cabezas de ganado.

El Sr. Monasterio

Nuestro estimado amigo D. Mariano Monasterio se encuentra enfermo en cama hace algunos días.

La nueva moneda inglesa

Las monedas inglesas que se fabrican con el busto del nuevo soberano llevarán en el anverso la efígie coronada de Eduardo VII, de perfil y vuelta hacia la derecha. Es tradición constante en Inglaterra que la efígie del soberano cambie de lado de un reinado a otro. Jorge III miraba a la izquierda, el duque de Clarence a la derecha, Victoria I a la izquierda, y ahora Eduardo VII a la derecha otra vez.

Canje de resguardos

Por la Intervención central de Hacienda se llama, desde el día 18 del corriente, a los tenedores de resguardos del 4 por 100 amortizable números 183 558 al 192 748 de entrada, con objeto de verificar el canje de aquellos por los expadidos de 4 por 100 interior, con motivo de la conversión de la primera de dichas Daudas.

Navegación aérea

París 18.—El famoso globo dirigible del conde de Zeppelin ha sufrido tales desperfectos por el último huracán que se descompartió en el lago de Constanza, que se necesitará mucho tiempo para repararlos, a fin de poder proseguir los ensayos de navegación aérea.

Siniestros ferroviarios

París 18.—La «Gaceta Nacional», de Berlín, para probar el incremento de los siniestros ferroviarios a medida que se ha aumentado la velocidad de los trenes, refiere que en el espacio de un mes han ocurrido en Alemania 39 descarrilamientos y 29 choques, resultando siete muertos y 20 heridos.

Vapores correo

Veracruz 17.—Ayer zarpó de este puerto, con rumbo al de la Habana, el trasatlántico «Monserrat».

Port-Said 18.—El domingo salió para Barcelona el «Isa de Luzán», de la Compañía Trasatlántica.—*Fabra.*

Estudiantes rusos

París 18.—Refieren algunos periódicos alemanes que de los 158 estudiantes rusos sentenciados a servir en el ejército a consecuencia de los desórdenes de Kiel, una veintena se regaron a jurar la bandera, siendo condenados a muerte por desobediencia. Añaden que aunque esta noticia circulara como cierta en Moscú, mereca, sin embargo, confirmación.—*Fabra.*

Vacante

La «Gaceta» publica hoy un aviso anunciando la vacante de la plaza de oficial de Sala de la Audiencia provincial de Cádiz, dotada con el haber anual de 2.093 pesetas.

El término para presentar solicitudes es el de quince días.

Balance del día

La tarde muy desapacible; pero con todo esto, la concurrencia ha sido grande en el paseo de Recoletos, donde hoy se ha concentrado la fiesta. Carrozas las de ayer.

En la Barca Gallega iban también hoy la señora Pardo Bazán y otras señoras y señoritas.

La mencionada barca se detuvo delante de la tribuna del Ayuntamiento, construida en la plaza de Colón, para cantar la comparsa que ha venido de Pontevedra algunas canciones del país.

A pesar de la huelga de cocheros, como el trayecto de la fiesta era corto—de la Cibeles a Colón—ante esta obstáculo, los coches que bajaban por las calles de Génova y de Alcalá han tenido que hacer cola, continuando la de la calle de Alcalá, casi estacionada, a las cinco de la tarde.

Las tribunas del Casino, de la Peña y del Nuevo Club bastante favorecidas, aunque no repletas.

Las mayores apreturas se han notado, como siempre, en la esquina del ministerio de la Guerra, dando lugar al oleaje y los encontrones de hombres y de mujeres a frases pintorescas las unas, y las otras muy subidas de color, distinguiéndose en el graqueo y en el atrevimiento las mujeres del pueblo.

Pero, sobre todo, lo que nos ha causado asombro, al recorrer la línea de batalla, ha sido la cantidad de industriales dedicados a la venta de confetti.

Sólo ellos habrán formado la cuarta a la quinta parte de la masa congregada en Recoletos, lo cual enseña que la venta de papelitos y de cintas de color debe ser un buen negocio.

En la Capitanía general se ha celebrado hoy una reunión de los directores de periódicos con el general Weyler, comunicando éste que queda desde hoy acordada la supresión de la previa censura para la prensa, pero con la condición, mientras duren las actuales circunstancias, de no ocuparse de la boda de la Princesa de Asturias, de la familia del conde de Caserta, ni de los sucesos acaecidos en Madrid días pasados.

Respecto a lo ocurrido en Granada, Valencia y otros puntos, de que se hacen eco los periódicos de las respectivas localidades, estima el capitán general que por desconocer la forma de esos relatos deben los periódicos de Madrid abstenerse de publicarlos hasta que él lo autorice.

Las noticias de orden público que facilite el ministro de la Gobernación pueden publicarse; pero las que inserten los periódicos de provincias y del extranjero han de pasar por la censura.

El general Weyler rogó a los directores de los periódicos que le dispensaran si en el ejercicio de la previa censura se les había originado alguna molestia inherente al actual estado de cosas.

Desde esta noche ya no será preciso enviar las galeradas a la Capitanía general.

Los círculos políticos han estado hoy desiertos, a causa de haber asistido hasta los feligreses más devotos a la fiesta del Carnaval.

En la prensa lo que se advierte, a través de las reservas naturales, en asunto tan complejo y contingente, es que cotiza con más probabilidades que los días anteriores la vuelta al poder del Sr. Silvela.

Pero nosotros, como ya hemos dicho, no creemos que las circunstancias son favorables a una solución conservadora.

El general Azcárraga, hablando hoy con algunos periodistas, ha dicho que le extrañan las afirmaciones rotundas de algunos periódicos respecto a que el viernes lleva la dimisión del Gobierno a S. M. Nada niego ni afirmo—ha dicho—respecto a la fecha en que ese acontecimiento pueda tener lugar, pero debo hacer constar que yo nada he manifestado respecto a la fecha en que se haya de plantear la cuestión política.

Confirmó que de seguir la tranquilidad, el estado de guerra sería levantado el jueves. Respecto a la suspensión de garantías no se sabe aun si seguirá algún tiempo más.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, ha manifestado que había tranquilidad completa en toda España, y que los partes de los gobernadores sólo se referían a haberse celebrado el Carnaval sin incidentes.

Mañana llevará el Sr. Ugarte a la firma de S. M. un decreto reorganizando la carrera de secretarías administrativas é intérpretes de Sanidad en los puertos, siendo la base del mismo la separación de ambos cargos.

El presidente del Consejo, después de despachar con S. M. la Reina, se dirigió al ministerio de la Gobernación, donde ha celebrado una detenida conferencia con el Sr. Ugarte.

Aunque es exacto que el alcalde de Zaragoza ha enviado su dimisión al ministro de la Gobernación, ésta ha contestado que la tiene por no presentada y que verá con gusto que no insista en ella.

La Reina, el Rey y los Príncipes de Asturias han paseado por la Casa de Campo.

Las infantas doña Isabel y doña Eulalia han paseado por Recoletos.

Hoy se ha dicho que los fuegos artificiales preparados para la víspera de la boda de la Princesa de Asturias, se quemarán dentro de esta semana.

Los valores, firmes.

Los francos en camino de 38.

GÉNEROS DE PUNTO

Grandes existencias y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos, boinas, toquillas, pelenas, refajos, medias, calcetines, etc., etc.

Almacén, Pontejos, 1 bis

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 18 DE FEBRERO 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 16	Día 18	Diferencia
4 0/0 Interior			
Serie F de 50.000 p.	71 25	71 55	+ 0 30
E de 25.000	71 30	71 55	+ 0 25
D de 12.500	71 39	71 60	+ 0 21
C de 5.000	71 35	71 65	+ 0 30
B de 2.500	71 50	71 60	+ 0 10
A de 1.000	71 59	71 70	+ 0 20
G y H de 100 y 200	70 25	70 67	+ 0 35
En diferentes series	71 45	71 50	+ 0 05
Fin mes	71 40	71 65	+ 0 25
Fin próximo	71 69	71 90	+ 0 30
4 0/0 Exterior			
Carps. provisionales			
Emisión 1. Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	71 15	71 45	+ 0 30
E de 25.000	71 10	71 45	+ 0 35
D de 12.000	71 10	71 45	+ 0 35
C de 5.000	71 10	71 40	+ 0 40
B de 2.500	71 10	71 45	+ 0 35
A de 500	71 10	71 45	+ 0 35
G y H de 100 y 200	71 05	71 45	+ 0 30
En diferentes series	71 15	71 45	+ 0 30
Fin mes	71 15	71 45	+ 0 30
Fin próximo	71 15	71 45	+ 0 30
4 0/0 Amortizab.			
Serie F de 25.000 p.	80 00	80 00	
D de 12.500	80 00	80 00	
C de 5.000	80 00	80 00	
B de 2.500	79 80	79 80	
A de 500	79 80	79 80	
En diferentes series	79 80	80 20	+ 0 40
Fin mes	79 80	80 20	+ 0 40
Fin próximo	79 80	80 20	+ 0 40
Tasas			
Ob. 5 0/0 de Adusan. id. hasta 10.000 pts.	102 00	101 80	- 0 20
Ultramar			
Billetes Cuba 1888. id. hasta 10.000 pts.	84 85	85 55	- 0 31
id. hasta 10.000 pts.			
Billetes Cuba 1890. id. hasta 10.000 pts.	70 80	70 95	+ 0 15
id. hasta 10.000 pts.			
Ob. Filipinas 0 0/0. id. hasta 10.000 pts.	89 00	89 00	
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 6 0/0 interior id. por resultas, 4 0/0 de 500 pts. 18 4/2 exterior id. para pago de proporciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.	72 25	72 50	+ 0 25
Tasas y Spedid			
Acciones B. España			
Id. B. Hipotecario.	104 00	104 00	
Cédulas id. 5 0/0	102 50	102 55	+ 0 05
Cédulas id. 4 0/0	102 50	102 55	+ 0 05
Obli. id. 5 0/0	208 50		
Banco Castilla	208 50		
Ac. C. de Tabacos.	384 09	386 00	+ 2 01
Soc. Elect. Chamber.	128 50	127 00	- 1 50
Norta España 1.ª serie			
Comidas sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 37 50 por 100 beneficio papel			
A 3 dias vista, idem, 00'00			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 34'08 pias			
A 3 dias vista, idem, 00'00			
A 60 dias vista, idem, 00'00			
A 90 dias fecha, idem, 00'00			
París 18 (12'05 t.)—4/0 exterior 72'35			
Después de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'67.			
Fin próximo, 71'87.—Barcelona, fin mes, 71'67.—París, 4 por 100 exterior, 72'25			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 18 (16'5)			
Interior, 4 por 100, 71'70.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 91'55.—Amortizable viejo, 60'00.—Cubas viejas, 85'50.—Nuevas, 71'12.—Filipinas, 76'20.—Colonial, 60'00.—Nortes, 53'30.—Alicantes, 83'50.—Francias, 00'00.—Orense, 22'00.—Arenas.			
(De la Agencia Fabra)			
París 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'35 y 72'40.—3 por 100 francés, 102'30.			
Londres 18.—Exterior español, 71'25.			
NOTICIAS TEATRALES			
Orquesta extranjera			
Probablemente, durante la primavera próxima, vendrá a Madrid, para dar una serie de conciertos, la orquesta Filarmónica de Berlín, compuesta de inteligentes profesores, dirigida por el maestro Arthur Nikisch.			
La referida orquesta dispone actualmente de emprender una tournée artística, visitando Praga, Viena, Trieste, Venecia, Florencia, Roma, Niza, Marsella, Barcelona, Madrid, Lisboa, Bilbao, Burdeos, París, Bruselas y otras importantes poblaciones.			
Lara			
El miércoles de Carnaval, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras <i>Los de Lara</i> , <i>Los queñes del cocher</i> y <i>Raul y Elena</i> .			
Por la noche, miércoles 21 de moda, se pondrán a verificar <i>la reprise</i> de la comedia de Pablo Parrellada, refundida en dos actos, <i>El filósofo de Cuenca</i> .			
Cómico			
El próximo miércoles de Cenia termina el contrato celebrado entre el empresario D. Luis de Lara y la Compañía Prado-Chicote, que con tanto éxito ha actuado en esta ciudad desde el día 13 de Septiembre del pasado año, en que se inauguró la temporada, terminando, por tanto, ésta dicho día 20 del corriente.			

Español

En vista de que las representaciones de *Electra* siguen contándose por llenos, la empresa ha dispuesto para mañana martes de Carnaval dos funciones.

Tanto por la tarde como por la noche, se pondrá en escena el famoso drama de Pérez Galdós, que tanto interés ha despertado en el público.

Comedia

Mañana por la tarde se pondrá en escena en este teatro *Clara Sol*.

Pasado mañana primera representación de la comedia en tres actos, arreglada del francés, *Celosa*.

«Sigfredo»

En la interpretación de la ópera en tres actos, *Sigfredo*, poema y música de R. Wagner, y tercera parte de la tetralogía famosa *El anillo del Nibelungo*, que se verificará esta semana, tomarán parte las señoritas Giudice, Dahlender y Tiroth, y los Sres. Vaccari, Pini-Cori (que debutará con la parte de *Mimo* en esta obra), Bui, La Puma y Lanzoni.

La *mise en scene* de *Sigfredo*, que es especialísima, está cuidada con verdadera esmerulidad artística, por parte de la dirección, que, según se dice, hará en la presentación de esta obra un alarde de esplendidez.

Los aparatos de proyecciones, vestuario, instalaciones de luz y vapor, el monstruoso dragón «Fafner», los pájaros que hablan con Sigfredo, y en general todos los accesorios especiales que exige la ficción escénica, han sido construidos con arreglo a los modelos de Bayreuth en Madrid pueda competir en propiedad y lujo con los principales teatros de Europa.

El decorado, completamente nuevo, es del escenógrafo del teatro Real, D. Amalio Fernández.

Los que por privilegio de amis ad con la empresa han logrado oír alguno de los ensayos dirigidos por el eminente maestro Campanini, aseguran que la partitura de *Sigfredo* es quizá de las más hermosas del coloso de la música.

CHARADA

Tercia cinco, brama tres tú no me puedes tachar de que no vaya a los milins donde acuden a charlar, porque tus ideas rancias me ponen de una manera que al escucharte anteayer, me segunda tres primerá. Con que convida a una copa ú dos, en casa de Andrés, y no hagas caso de nada, ni siquiera cuatro tres. El anarquista Julián se expresaba de este modo, cuando acabaste de hablar: —Ese tan sólo es un todo. Quise, chico, defenderte; pero él es un hombre atroz, y me soltó dos trompazos, dos morradas a una coz.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución a la charada anterior

GRAMALLA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gabino, Publio, Julián y Marcelo, marqués, y Santos Conrado y Alvaro, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completa, sermón y reserva.

En San Martín fiesta a Nuestra Señora de Lourdes: por la mañana habrá misa de Comunión; a las diez la solemne con Su Divina Majestad manifestado y sermón que predicará el P. Jiménez Campaña, y por la tarde termina la novena y será orador el Sr. Calpena.

En San Isidro continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. Gabino Marqués.

En Jesús termina el triduo al Santísimo Cristo de la Providencia y predicará a las cinco el Sr. González Reyes. Después de la reserva se cantará solemne *Miserere*.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular como todos los martes.

En la iglesia Pontificia misa solemne a las once.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—65 de abona.—T. 2.ª impar.—A las 8.—La Africana.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra. A las 4.—Electra.

COMEDIA.—A las 4 1/2.—Ed visita.—Lo cursi. A las 4 1/2.—Clara Sol.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Pepe Tudó. A las 5.—Pepe Tudó.

PARIS.—142 de abona.—T. par.—A las 9.—Beneficio de la primera triple señorita Carmen Domingo.—Segundo y tercer actos de *Miss Helyett*.—Segundo y tercer actos de *Un tesoro escondido*.

A las 4.—La mascota. Butaca con entrada, 2 pías. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los estudiantes.—A las 9 3/4.—El joven Telémaco.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—El barbero de Sevilla.

A las 4 1/2.—El cabo primero.—La Tempranica.—Gran festival de niños.

LARA.—A las 8 1/2.—Modas.—A las 9 1/2.—La almoneda del 3.ª.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La azotada. A las 4 1/2.—La victoria del general.—Doña Juanita (dos actos).—Modas.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El siglo XIX.—A las 9 1/2.—El menaguillo.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11 3/4.—El siglo XIX.

A las 4 1/2.—Adriana Angot.

ESLAYA.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—Polvorilla.—A las 11.—Sandias y melones.—A las 12.—Lucha de clases. A las 4 1/2.—Sandias y melones.—Polvorilla.—El fondo del baul.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La golfemia.—A las 9 3/4.—La tia Cirila.—A las 10 3/4.—El juicio oral. A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—El maestro de obras.—El juicio oral.—La tia Cirila.

De 1 a 6 de la madrugada.—Septimo gran baile de máscaras.—Guardarropa: Prenda de caballero, 1 pta.—Id. de señora, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—De 3 de la tarde a 6 de la mañana.—Gran baile de máscaras.

MODERNO.—De 3 de la tarde a 6 de la madrugada.—Gran baile de máscaras.

SALON CENTRAL.—De 3 de la tarde a 6 de la madrugada.—Gran baile de máscaras.

ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE CON LA PRIMERA O SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

3 y 5 PESETAS CAJA

De venta: En todas las principales Farmacias y Droguerías de España

Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35, Madrid

Rechácese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Pensiones de 2, 3 y 48 ptas. Fidejante reglamento al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.ª Madrid. Comarca de 245.

Ibarra y compañía

SEVILLA

Linea regular de vapores

entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

SOLUCION COIRRE

El único medicamento que cura en todos los casos de Agripación de la vejiga, Anemia, Clorosis, Fiebre, Ceguera, Esclerosis, etc., etc. Enfermedades de los huesos, Desarrollo óptico, Inspección, Miopías é Diplopías, laboriosas y las enfermedades nerviosas. COIRRE, Farm. 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Agua Léchelle.

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los riñones, la diarrea, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos. El doctor HUBERT LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de riñones y hemorragias en la hemorraja tuberculosa. Depósito general: Rue Saint-Honoré, 125, en París.



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, por el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así, como en los enfisemas pulmonares, en los asma, en los catarrros crónicos, granulosos, ulcerosos, diftericos, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. — De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarrros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperomías, anginas, laringitis simple, un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. — De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar fabricados de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, accionadas eléctricas, reflectores, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo agenceros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó el agua convenida. Dirección telegráfica: Severin Senator, Berlin.

Para leer verdaderamente el nombre de la Fuente en el tubo y en la Cúpula. **VICIN** (FRANCIA) **GRANES BOLLER** Higado **HOPITAL** — Estómago **PENGAR** cuidado de designar la Fuente **DE VENTA** en las buenas Farmacias.

45 años de éxito siempre creciente. Ya está cansada **ANNA SALLÉ**. Este agua sin rival progresiva constantemente deviene á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto inofensivo. Resultado garantido. — Sallas, Fils, 2, rue Turbigo, París.

LIQUIDACION

Por CAMBIO DE LOCAL con verdaderas rebajas en todos los artículos

Camisería R. SANZ Príncipe, 11

Corbatas elegantísimas, inglesas, á 2'50 ptas. — Cuantes cabritillo superior, 2. — Ligas para calcetines, 1'40. — Gomeles cachilla, 1'25. — Boquillas búfalo, oro fino, para puro y cigarrillo, 2'25. — Bastones bambú japonés, novedad, 2'75. — Pañuelos balista Unión para caballero, media docena, 4. — Tarjetero con secreto, 5'50. — Agua de Colonia de fino y duradero perfume, botella de un litro, 2'90. — Quina Dr. Saint Pierre, botella de litro, 2'90. — Jabón geráneo rosa, dos cajas, 1'20. — Precioso surtido en artículos de piel, paraguas, bastones, tirantes, perfumería y mantas de viaje.

VERDADERAS REBAJAS EN TODOS LOS GÉNEROS

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarse las personas más delicadas puesto que es reconocido por completamente inofensivo y no irrita.

Se mandarán prospectos gratis á quien usande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco. — Se remite estricte por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. S. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Per 48

CURACION O ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarrros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedad de tratamiento del doctor Audet. — Las píldoras (antisépticas) siguen siendo el más eficaz agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los otros afecciones crónicas de las vías respiratorias. Respuestas á las indicaciones siguientes: 1.ª Como antiséptica, estas píldoras impiden el asiento, propagación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desorientado, las "Píldoras antisépticas", teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico de las "Píldoras antisépticas", sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acrecientan una acción eléctrica sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inservación broncopulmonar. Resumen: Las "Píldoras antisépticas" son anti-píneas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la demeriticia y no hacen tan necesaria la repugnancia de sustancias; remedio de res tratorio, porque son poderosos auxilios de la respiración, ya que estimulan la inservación broncopulmonar.

Las "Píldoras antisépticas", impuestas ya á todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calma la tos, permiten conciliar el sueño, cuando necesario y repórtales, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, amarilla y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento de la fiebre; reducen el número de seos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; rico, pues se curan la inmensa mayoría y en raras directas de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Caga, 36; BURGOS, Cda. 17; MALAGA, Santa Domingo, 30; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; GRANADA, Real, 10; HUELVA, Real, 10; ORENSE, Zamano y Galvo Martini; SALAMANCA, Mayor, 4; SEVILLA, Real, 62; VALENCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; BARCELONA, Tetuan, 14; LERIDA, Gármén, 26; MALAGA, Granada, 42; BURGOS, Plaza de San Bartolomé, 10; CÁDIZ, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; ORENSE, Bol. 1; SEVILLA, Arca, 2; SAN SEBASTIAN, Bengochea, 5; SOA, Gollado, 27; VALENCIA, Mercado, 78; VALADOLID, Ordoña, 35; ZARAGOZA, Caca, 44 y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

GELLÉ FRERES, INVENTORES

Paris, 36, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1875 — MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposite en todas las perfumerías de España.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empiecen utilizando los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SEVILLAS (Santander), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LOS QUE NO USAN EL TÓNICO.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Causas de la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblanqueamiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera, y sordura y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos alcanzan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas geminales, dolores de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, subrimiento, falta de memoria.

En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los NIÑOS: encanamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.

El Tónico Koch vivifica la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolos en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º de Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

The Equitable Life Assurance Society of the United States.

(La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.

1898	1899
\$ 258,369,298	Activo \$ 280,191,286
\$ 57,310,489	Sobrante \$ 61,117,477
\$ 50,249,286	Ingresos totales \$ 53,878,200
\$ 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza \$ 24,107,541
\$ 168,043,759	Nuevos negocios \$ 203,301,832
\$ 987,157,134	Seguros en vigor \$ 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja.

Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º. Prospecto especial. Se envía gratis y por carta de fomento. Va correo por valor sellos ó libranza.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escríbeme con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Contestación gratis.

MAL DE ORINA

CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de los estrecheces. Rótura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS. — POR CARTA LOS DE FUERA

Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriado, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

Tarifa B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	Plas. 0'20
— de cinco palabras más ó fracción	— 0'10
— una conferencia de tres minutos ó fracción	— 0'30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples	— 0'10

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio (no exceda de 30 palabras) Plas. 0'25 || — cada 30 palabras más ó fracción | — 0'20 |

(1) Para tener en uso este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito en el Central.

LA VILLE GOTA

RUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y RUMATISMOS, calma la fiebre y regula la vida nerviosa. Acció á prueba y segura en todos los períodos del curso. GOMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Glaude, PARIS

VENTA POR MENOR — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 25 centímetros de espesor

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplastación y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas